



ГОСУДАРСТВЕННАЯ АРХИВНАЯ СЛУЖБА РОССИИ  
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ  
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА  
(РГАВМФ)

191065, С.-Петербург  
Миллионная ул., 36  
т. 315-90-54, 312-86-15  
факс 312-11-37

расчетный счет № 19003609746  
в Куйбышевском отделении  
А/о "Банк "Санкт-Петербург"  
МФО 171111

06.07.94 № 237

№ \_\_\_\_\_

С П Р А В К А

о службе во флоте Ф.И.САМОЙЛОВА-САМУЛКИНА  
(1890-1911 гг.)

Как свидетельствуют документы архива, в большинстве из них значится Федор САМОЙЛОВ, но в некоторых - он проходит как Федор САМУЛКИН, в частности, в одном из первых алфавитных списков. Объяснение этому обстоятельству дает приказ по Гвардейскому экипажу № 66 от 7 марта 1903 г. следующего содержания: "Согласно представленного при рапорте командира 4-й роты от 3-го сего марта за № 60 свидетельства Ремецкого волостного правления Петербургской (губ.), Гдовского уезда от 17 февраля с.г. за № 279, предписываю фамилию боцмана фельдфебеля 4-й роты Федора Иванова САМУЛКИНА исправить в выписке его алфавита и приемного формулярного списка, а также и во всех списках именовать САМОЙЛОВЫМ". (ф.935, оп.1, д.1376, л.134).

САМОЙЛОВ (САМУЛКИН) Федор Иванович, родился 11 апреля 1869 г., уроженец Петербургской губ., Гдовского уезда, Ремедской вол., дер. Самолва, из крестьян. Грамотен, в подтверждении чего имел свидетельство Гдовского училищного совета от 20 августа 1885 г.

Прохождение службы.

В 1890 г. призван на военную службу и 4 декабря того же года определен в Гвардейский экипаж (срок службы - 1891), где проходил службу по март 1911 г.

4 апреля 1891 г. переименован в матросы 2 статьи;

1 января 1892 г. произведен в матросы 1 статьи.

На январь 1893 г. значится марсовым на крейсере "Генерал-адмирал", откуда 14 июля того же года списан в Гвардейский экипаж.

23 июля 1893 г. произведен в квартирмейстеры.

В начале 1896 г. утвержден в должности фельдфебеля, а затем назначен исполняющим эту должность в 4 роте экипажа.

В декабре 1896 г. командир 4-й роты в рапорте на имя командира экипажа писал:

"Вверенной мне роты фельдфебель боцманмат Федор САМОИЛОВ изъявил желание остаться на сверхсрочной службе... Ходатайствую о допущении его к экзамену в боцмана, так как означенный фельдфебель своей прежней службой вполне заслужил этого производства и сопряженного с этим заключению на сверхсрочную службу по 1 разряду". (Ф.935, оп.1, д.1163, л.337).

31 декабря 1896 г. начальник Главного морского штаба утвердил производство Ф.САМОИЛОВА в боцманы с 1 января 1897 г. с зачислением на сверхсрочную службу.

В период прохождения службы в Гвардейском экипаже Ф.САМОИЛОВ на летние кампании (май-август) назначался в так называемые "загородные места" - мыза Стрельна, Павловск (Павловская команда загородных судов), Петергоф (военная гавань). В кампании 1907 г. находился при Походном штабе флаг-капитана его императорского величества, возглавляемом командиром Гвардейского экипажа. Кроме того, исполнял

должность дежурного по экипажу, направлялся в распоряжение комендантского адъютанта "для наблюдения за порядком среди нижних чинов в Народном доме императора Николая II", назначался знаменщиком при отнесении знамени экипажа в "собственный его величества Аничков дворец", сопровождал на вокзал уволенных в запас флота рядовых.

16 марта 1911 г. приказом № 75 по экипажу объявлялось:

"4"й роты сверхсрочнослужащий боцман Федор САМУЛКИН-САМОЙЛОВ по домашним обстоятельствам увольняется от службы с зачислением в ратники государственного ополчения и на временное жительство в Петербурге, почему предписываю удовлетворить его всем по положению и с довольствия и из списков экипажа исключить с 17 марта с.г." (ф. 935, оп. I, д. 1734, л. 189об.).

В этот же день командир экипажа направил два уведомления следующего содержания:

1. Гдовскому уездному воинскому начальнику. - "При сем препровождаю приемно-формулярный и послужной список на сверхсрочнослужащего боцмана САМУЛКИНА-САМОЙЛОВА, сего числа уволенного от службы с зачислением в ратники ополчения на временное жительство в г. С. Петербурге" (ф. 935, оп. I, д. 1757, л. 49).

2. В Управление пристава 2-го участка Коломенской части г. С. Петербурга - "Вверенного мне экипажа сверхсрочнослужащий боцман Федор САМУЛКИН-САМОЙЛОВ сего числа уволен со службы в ратники государственного ополчения и пожелал остаться на временном жительстве в г. С. Петербурге, а потому препровождаю ополченский билет № 2084, прошу вручить его по принадлежности". (ф. 935, оп. I, д. 1757, л. 49об.).

При увольнении Ф. САМОЙЛОВУ было выдано единовременное пособие в размере 1000 рублей за "прослужение на сверхсрочной службе 10 лет".

Награждения, поощрения.

✓ В апреле 1897 г. награжден серебряной медалью "в память коронования их императорских величеств".

✓ В ноябре 1898 г. - французской золотой медалью в память посещения России президентом Франции в 1897 г. (Ф. САМОИЛОВ находился в почетном карауле).

В январе 1899 г. получил денежное пособие в сумме 150 руб. за двухгодичную сверхсрочную службу.

В декабре 1900 г. награжден узким золотым шевроном "для ношения на левом рукаве мундирной одежды" за выслугу 4-х летней сверхсрочной службы.

✓ В марте 1902 г. разрешено принять и носить бухарскую серебряную медаль.

В декабре 1902 г. награжден широким золотым шевроном за выслугу 6-летней сверхсрочной службы.

В сентябре 1903 г. награжден "знаком белого металла за службу в морской охране загородных судов и Петергофской морской гавани".

✓ 20 марта 1907 г. "за усиленные труды по обстоятельствам военного времени (повидимому имеется в виду русско-японская война 1904-1905 гг.) награжден золотой нагрудной медалью с надписью "за усердие" на Станиславской ленте".

✓ 27 октября 1907 г. за 10-летнюю сверхсрочную службу награжден знаком отличия ордена Св. Анны (№ 9869).

26 августа 1908 г. от имени командира экипажа объявлена благодарность за "пресечение карточной игры в роте за деньги".

На 1907 и 1908 гг. значится в списке лиц, выделенных "для христосования на Пасху с шефом Гвардейского экипажа императрицей Марией Федоровной".

В декабре 1910 г. командир 4 роты в рапорте командиру экипажа сообщал, что состоящий на сверхсрочной службе боцман фельдфебель Федор САМОИЛОВ "согласно положения о сверхсрочнослужащих подлежит награждению большой серебрянной медалью для ношения на шее". (ф.935, оп. I, д. 1693, л. 335).

Однако сведений о награждении не обнаружено.

#### Наказания, взыскания.

В декабре 1899 г. "за несвоевременное исполнение приказаний дежурного по экипажу офицера и непонимание должной почтительности к своему офицеру" арестован на 3-е суток.

В декабре 1904 г. "за допущение в роте... беспорядка" (невыполнение приказа командира экипажа о дезинфекции мундирных вещей, выдаваемых новобранцам) арестован на 3-е суток. В обоих случаях арест отбывал в Петербургском комендантском управлении.

В октябре 1907 г. арестован на 3-е суток "в отдельном помещении за допущенный беспорядок в роте" (карточная игра).

6 мая 1910 г. по экипажу объявлен приказ командира № 126 следующего содержания"

"Мною замечено, что ротные фельдфебеля позволяют себе увольняться из казарм не только без разрешения дежурного офицера, но даже не оставляя кого-либо за себя. Фельдфебелю 4 роты боцману САМОИЛОВУ за подобный поступок, а также за неуместный ответ дежурному офицеру объявляю строгий выговор". (ф.935, оп. I, д. 1669, л. 255 об.)

#### Семейное положение.

При зачислении на службу Ф. САМОИЛОВ значился холостым.

28 декабря 1896 г. "разрешено вступить в первый законный брак с крестьянской девицею Анной Ивановой Федоровой" (урож.Петербургской губ.,Гдовского уезда).

3 ноября 1897 г.родился сын - Анатолий.

В январе 1900 г.умер сын Петр (дата рождения не установлена).

3 февраля 1900 г.родилась дочь - Валентина.

10 октября 1902 г.родилась дочь - Екатерина.

17 октября 1903 г.родился сын - Михаил.

Командир экипажа в приказе № 302 от 29 октября 1903 г.объявляя

"Командир 4 роты рапортом от 27 октября за № 267 донес, что его императорское высочество великий князь Константин Константинович 23 октября соизволил изъявить свое согласие на восприятие от купели при св.крещении новорожденного сына боцмана фельдфебеля САМОЙЛОВА - Михаила, родившегося 17 сего октября, именем его высочества, причем его высочество пожаловал САМОЙЛОВУ на крестины 25 рублей". (ф.935, оп.1, д.1376, л.514).

20 декабря 1906 г."разрешено вступить во второй законный брак с крестьянскою вдовою, урож.Киевской губ.Звенигородского уезда, Журжинской (Журженецкой) вол., села Журжин (Журжинцы) Александрой Прокофьевой Хорищенко" (ф.935, оп.1, д.1494, л.253об.).

10 января 1907 г состоялось венчание в Морском Николаевском Богоявленском соборе.

(Сведений о судьбе первой жены не имеется).

Проживал Ф.САМОЙЛОВ на казенной квартире.Подтверждением этого являются следующие документы.10 мая 1909 г.командир 4 роты в рапорте на имя командира экипажа писал: "Фельдфебель... роты Федор САМОЙЛОВ просит моего ходатайства пред вашим сиятельством о выдаче ему и его жене Александре Прокофьевой (Прокофьевне), сыну Анатолию

12 лет и дочерям: Валентине 10 лет и Надежде 8 лет<sup>х)</sup> свидетельства для свободного проживания в С.Петербурге и окрестностях одного сроком по 1 сентября с выдачей квартирного довольствия с 1 сего мая, в виду того, что в квартире фельдфебеля предстоит капитальный ремонт и ему с семейством в помещении оставаться нельзя". (ф.935, оп.1, д.1660, л.111-111об.).

Приказом по экипажу № 132 от 12 мая 1909 г. объявлялось: "Ввиду капитального ремонта квартиры фельдфебелю боцману САМОЙЛОВУ разрешается проживать на вольнонаемных квартирах с отпуском квартирных денег с 1 мая" (ф.935, оп.1, д.1617, л.1об.).

Приказ по экипажу № 250 от 7 сентября того же года гласил: "4-й роты боцман САМОЙЛОВ по окончании ремонта казенную квартиру в помещении роты 1 сентября занял, почему и предписываю ему отпуск квартирного довольствия прекратить" (ф.935, оп.1, д.1617, л.129об.).

---

Основание: РГАВМФ, ф.935, (Гвардейский экипаж), опись 1, д.912; д.913, л.1; д.1037, лл.264об.-265; д.1038, д.1041, л.87об.; д.1084, лл.131, 138об.; д.1151, лл.123, 125об.; д.1161, лл.1, 12об.; д.1163, лл.354, 369; д.1164, лл.12об., 76, 77; д.1175, лл.8об., 132; д.1192, д.1193, л.1; д.1203, л.115об., д.1204, л.73; д.1210, лл.131об., 136, 138, 145об., 146, 150, 185, 190об., 191, 213об., 216; д.1215, л.19об., д.1232, л.192; д.1233, лл.45об., 184, 193об., д.1244, лл.14, 53, 69, 71об., 85, 300, 316об., 335; д.1265, л.56об., д.1266/лл.88об., 113об., 175об., д.1281, лл.6а об., 135; д.1298, л.73об., д.1304, л.67; д.1339, лл.111, 160об.; д.1340, лл.79об., 91, 160об.; д.1383, л.49об.; д.1385, л.55;

---

х) Сведений о дочери Надежде, на 1909 г. 8-ми лет не обнаружено, возможно имеется в виду дочь Екатерина, 1902 г.р.

д.1386, л.74; д.1412, лл.265, 270; д.1413, лл.107об., 149об., 251, 252;  
д.1432, лл.58об., 105об., 125об.; д.1457, лл.4, 148об., 253об., 262;  
д.1465, л.116, д.1493, л.253об., д.1494, лл.40, 77; д.1533, лл.20об.,  
100об., 143об., 193; д.1534, лл.15, 78об., 135об., 176; д.1545, лл.144,  
268об., д.1554, лл.15, 183; д.1568, лл.198, 274, 278, 288об.; д.1569,  
лл.63-63об., д.1616, л.251об., д.1617, л.285; д.1648, лл.56, 80, 367;  
д.1670, лл.11об., 88; д.1686, л.4; д.1734, лл.52, 66об.; д.1784,  
лл.37, 39.

Директор архива



В.Г.Мишанов

исп.Гусарова Л.Н.